附件2：

关于修订《广东省野生动物保护条例》的说明

2016年7月2日第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过新修订的《野生动物保护法》。新修订的《野生动物保护法》按照保护优先、突出重点、分类管理、强化责任的原则，进行了较为全面的修改。根据《野生动物保护法》、国家和省最新政策的相关规定，结合我省野生动物保护管理实践，我局组织起草了《广东省野生动物保护管理条例（修订草案）》，将现行条例由三十一条增加到四十二条。
一、修订的必要性
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设。十八届三中全会提出加快建立系统完整的生态文明制度体系，四中全会要求用严格的法律制度保护生态环境，五中全会将绿色发展纳入新发展理念。党的十九大报告明确提出，“坚持人与自然和谐共生。建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，像对待生命一样对待生态环境，统筹山水林田湖草系统治理，实行最严格的生态环境保护制度，形成绿色发展方式和生活方式，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，建设美丽中国，为人民创造良好生产生活环境，为全球生态安全作出贡献”。
习近平总书记等中央领导同志对野生动物保护、自然保护区管理、国家公园建设的批示、指示、讲话多达十余次，特别是对大熊猫、东北虎豹、亚洲象保护以及甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境遭破坏问题等事件多次作出批示。中央先后出台了《关于全面深化改革若干重大问题的决定》《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》《党政领导干部生态环境损害责任追究办法》和《领导干部自然资源资产离任审计方案（试行）》等一系列重要制度，实施了一系列重大举措，对生态文明建设作出了科学的顶层设计，明确了具体要求。在这些文件和举措中，均把野生动植物及其栖息地保护列为重要内容，特别是中央领导和省委省政府领导高度重视野生动物保护工作，要求加强濒危野生动植物的保护，强化野生动物保护管理和执法工作，充分体现出野生动植物保护的极端重要性和不可替代性。我省各级林业主管部门和渔业行政主管部门认真贯彻落实党的十八大、十九大关于生态文明建设的目标要求和省委省政府关于全面推进新一轮绿化广东大行动的决定，紧紧围绕广东“四个走在全国前列”的目标任务，大力推进珍稀濒危野生动植物物种保护，积极推动迁地拯救，不断扩大野生动植物及其栖息地保护面积，广泛开展宣传交流，珍稀濒危野生动植物物种得到了有效保护。
自2001年7月1日《广东省野生动物保护管理条例》实施以来，我省野生动物保护事业得到快速发展，全省已基本形成野生动物的野外保护、拯救繁育、执法监管和科技支撑体系。国家重点保护野生动物种群数量总体保持稳定；鳄蜥、黑脸琵鹭、鹭鸟类等一批国家和省重点保护野生动物种群数量增长，鳄蜥等物种基本摆脱濒危状态；野生动物栖息地保护范围逐步扩大，至2018年底，全省已建立各类自然保护地1359个，约占全省国土面积的16.39%。同时，为了适应科学研究、科普教育、中医药等社会需求，各地野生动物人工繁育产业获得一定发展，并逐步规范化、规模化。在各级政府努力和社会倡导下，公众野生动植物和生态保护意识不断提高，滥食滥用野生动植物的现象得到有效遏制。
虽然总体上保护管理取得了一定的成效，但我省野生动物保护面临的形势依然十分严峻。违法猎捕、杀害、买卖野生动物在个别地方仍然不同程度地存在，特别是每年秋冬季候鸟迁徙季节，部分地区依然存在非法猎捕候鸟等野生动物的行为；一部分人和一些地区依然存在滥食滥用野生动物的陋习；野生动物及其制品走私和非法贸易仍时有发生，不仅威胁生态安全，还危及公共卫生安全，败坏社会风气，有损广东文明形象。为更好地贯彻落实党的十九大精神和习近平生态文明思想，加强我省野生动物保护管理，结合《野生动物保护法》在野生动物经营利用、栖息地保护、人工繁育管理及法律责任等方面进行了大幅度修改的变化实际，现行的《广东省野生动物保护管理条例》已经不能完全适应当前生态文明建设和现实保护管理的需要，而且其中的一些条款内容更与上位法抵触或不相适应，亟待围绕存在的几个方面突出问题加以修改，有必要及早对《广东省野生动物保护管理条例》进行修订完善，进一步加强野生动物保护管理工作，切实促进野生动物资源保护、恢复和可持续发展。
2、 制定依据
（1） 《中华人民共和国野生动物保护法》
（2） 《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》
（3） 《中华人民共和国濒危野生动植物进出口管理条例》
（4） 《广东省野生动物保护管理条例》（第三次修正）
（5） 《广东省人民政府转发国务院<批转林业部等部门关于加强鸟类保护执行中日侯鸟保护协定的请示的通知>》（粤府〔1981〕273号）
（6） 《广东省人民政府办公厅关于将白鹇鸟定为省鸟的通知》（粤府办〔1989〕027号）
（7） 《广东省人民政府办公厅关于开展野生动物宣传月活动问题的复函》（粤办函〔1992〕181号）
（8） 《国家林业局关于贯彻实施<野生动物保护法>的通知》（林护发〔2016〕181号）
（9） 国家林业局令46号《野生动物及其制品价值评估方法》
（10） 国家林业局令47号《野生动物收容救护管理办法》
（11） 《国务院关于严格管制犀牛和虎及其制品经营利用活动的通知》（国发〔2018〕36号）
（12） 《广东省人民政府办公厅关于进一步加强野生动物保护管理工作的通知》（粤办函〔2018〕396号）
（13） 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》的通知（中办发〔2019〕42号）
三、需要解决的主要问题
（一）现行条例中省重点保护野生动物名录自颁布以来一直没有得到调整、缺少栖息地保护内容；
（二）重点野生动物保护宣传期间没有纳入法规规定；
（三）目前还有一小部分人存在滥食野生动物的陋习；
（四）现行条例中对非国家重点保护野生动物、个人繁育观赏野生动物等缺乏具体管理要求和措施等问题；
（五）我省野生动物保护管理目前还没有按国家和省要求建立健全野生动植物保护联动机制和长效机制；
（六）对拒不履行司法裁判或行政处罚决定、屡犯不改、造成候鸟等野生动物资源重大损失的，如屡次非法猎捕、经营利用、走私的缺乏有效的惩处措施、没有纳入社会信用体系；
（七）现行条例中对外来野生动物以及人工繁育的野生动物随意放生造成生态系统损害问题、规定不完善的问题。
四、拟修订的主要内容
（一）关于野生动物栖息地保护、省重点保护野生动物保护名录调整和候鸟等野生动物保护。
针对现行条例中省重点保护野生动物名录颁布以来一直没有得到调整、缺少栖息地保护内容等问题，修订草案中增加了名录定期调整、重要栖息地的内容。参照国家法律对国家重点保护野生动物每五年调整一次的规定，修订草案明确省重点保护野生动物名录定期评估、调整和公布；增加了县级以上人民政府可以确定本地区的野生动物重要栖息地名录；考虑到一些珍稀濒危物种的栖息地、分布地不具备建设保护地的条件，在条款中增加了重要栖息地的概念；为加强野生动物特别是候鸟的保护，明确了禁猎区的范围，将国家公园、自然保护区、自然公园、公园、植物园等野生动物主要栖息地、分布地、廊道等区域列为禁猎区。（修订草案第九条、第十条、第十一条）
（2） 关于野生动物保护宣传教育。
为加强野生动物的保护宣传，省政府先后以文件形式确定了我省的重点宣传时期和省鸟，1981年确定每年的3月20日为鸟节、3月20日至26日为爱鸟周，1989年将白鹇定为省鸟，1992年将11月定为“野生动物宣传月”。为进一步加大宣传教育力度，提高公众的野生动物和生态保护意识，结合当前野生动物保护管理形势需要和国家生态文明建设的要求，有必要在条例修订草案中进行明确规定。（修订草案第八条）
（三）关于经营利用及禁止食用野生动物。
针对一小部分人还存在滥食野生动物的陋习，根据国家“禁止生产、经营使用国家重点保护野生动物及其制品制作的食品，或者使用没有合法来源证明的非国家重点保护野生动物及其制品制作的食品”等相关的要求，修订草案规定和细化了各部门按职责分工开展监督检查，增加了对出售、购买、加工、利用、运输非国家重点保护野生动物的管理及处罚规定；增加了为违法出售、购买、利用保护野生动物及其制品提供交易场所的禁止性规定；增加了涉及食用国家和省重点保护野生动物及其制品的禁止性规定；明确对违法出售、购买、加工、利用、食用、宰杀、运输、携带、寄递以及明知食用保护野生动物及其制品的处罚规定。（修订草案第五条、第十二条、第十四条、第二十一条、第二十二条、第二十四条、第二十五条、第二十六条、第三十三条、第三十四条、第三十五条、第三十九条）
（四）关于人工繁育管理。
针对现行条例中对非国家重点保护野生动物、个人繁育观赏野生动物等缺乏具体管理要求和措施等问题，增加了对人工繁育国家保护野生动物的，实行信任为先、定期评估、严格监管原则，确定了开展人工繁育应当具备国家规定的种源、场所、设施、技术等条件，符合有关技术标准和防疫要求，不得虐待野生动物；将开展人工繁育国家重点保护野生动物行政许可审批更改为登记备案；细化了人工繁育国家重点、非国家重点和个人饲养的情形，以及个人购买保护野生动物以观赏动物为目的开展饲养活动的规定。（修订草案第十八条、第十九条、第二十条、第二十三条、第三十六条）
（五）关于建立打击野生动物非法贸易和信用管理机制。
《野生动物保护法》第三十六条、相关动植物保护法律法规、国家和省的文件均要求建立健全野生动植物保护联动机制和长效机制。结合国家建立社会信用体系的要求，通过建立防范、打击野生动物非法贸易和信用管理机制，组织开展防范、打击走私和非法贸易行动，全面推进“双随机、一公开”监管，实现信息共享、协同监管、联合惩戒，充分发挥社会公众的广泛监督作用，建立以信用监管为核心的新型监管机制；规定了对于猎捕、人工繁育、经营利用、运输、携带、寄递保护野生动物及其制品的行为，应当加强内部管理和自我约束，诚信自觉守法，接受政府和社会组织、公众的广泛监督，实现“保护优先、规范利用、严格监管”，促进野生动物资源保护。（修订草案第五条、第十八条、第二十八条、第二十八条、第二十九条、第三十七条、第三十九条）
（六）关于外来野生动物和生态安全。
针对现行条例中对外来野生动物、观赏动物以及人工繁育的野生动物随意放生造成生态系统损害问题、规定不完善的问题，修订草案规定了禁止随意放生外来野生动物，防止或者避免引进的外来物种进入野外环境，并增加了人工繁育的野生动物，特别是避免发生一些人工选育出来的品种及其后代放至野外环境，避免危害本土野生动物物种的栖息地环境、遗传资源和以及自然保护地的生态系统安全等。（修订草案第十一条、第十八条、第三十条、第三十八条）
（七）关于法律责任。
针对现行条例中对部分违法行为责任追究不明确、处罚力度太小的问题，修订草案增加了相应的禁止性规定及相应的法律责任，具体规定了罚款额度，增加并细化了有关条款内容。（修订草案第四章）
此外，根据当前国家审批制度改革和“放管服”的要求，条例修订草案共取消、下放了原条例中的省级权责清单事项11项，其中取消6项行政许可审批、1项行政事业性收费、1项行政确认，并将3项行政许可审批项目下放地级以上市野生动物保护主管部门办理；针对观赏动物和人工繁育技术成熟稳定的非国家重点保护野生动物及其制品引入专用标识管理制度，进一步简化行政审批程序；对野生动物栖息地、猎捕、禁猎区、自然保护地、野生动物疫源疫病等未在原条例中作出规定的新问题，修订草案增加了相关内容。（修订草案第九条、第十一条、第十六条、第十七条、第十九条、第二十二条、第二十三条、第二十四条、第二十五条、第二十六条、第三十四条）
5、 是否存在增设行政许可、行政强制、行政处罚、行政事业性收费
（一）不存在增设行政许可、行政强制、行政事业性收费，同时取消了原有的事业性收费，即取消了缴纳野生动物资源保护管理费。根据当前国家审批制度改革和“放管服”的要求，条例修订草案共取消、下放了原条例中的省级权责清单事项11项，其中取消6项行政许可审批（原条例第十条办理运输证、第十四条建立固定狩猎场、第十五条人工繁育审批、第十七条指定收购、经营单位、第二十条出县境和出省境运输证核发）、1项行政事业性收费（原条例第二十一条缴纳野生动物资源保护管理费）、1项行政确认（原条例第六条野生动物种类鉴定指定），并将3项行政许可审批项目下放地级以上市野生动物保护主管部门办理（原条例第十二条猎捕省重点保护野生动物、第十七条猎捕非国家重点保护野生动物的限额管理、第十九条出售、购买、利用省重点保护野生动物）。
（二）针对现行条例中对随意放生等部分违法行为责任追究不明确、处罚力度太小的问题，修订草案增加了相应的禁止性规定及相应的法律责任，具体规定了罚款额度，增加并细化了有关条款内容。如为保护野生鸟类等野生动物，规定禁止使用的猎捕工具以及禁止为出售猎捕工具提供交易场所；为保障公共卫生安全、生态安全和公共秩序，禁止饲养来源于野外的野生动物或者存在危害公共卫生安全、生态安全和公共秩序风险的野生动物作为观赏动物；为进一步加强对外来野生动物以及人工繁育的野生动物的管理，避免因随意放生造成生物多样性、生态系统、生态安全和野生动物遗传资源损害问题，禁止随意放生；以上禁止性规定，增加了相应的法律责任和行政处罚条款。
六、草案征求意见和修改的基本情况
在充分调研的基础上，起草小组于2016年9月、2017年9月起草了《广东省野生动物保护管理条例（修订草案）》第一稿、第二稿。2019年6月，在全省培训班进行了座谈讨论。2019年8-10月征求省林业局各处室和各地以及上市林业主管部门意见。2019年11月至12月期间，征求省各有关部门、有关直属机构，各有关单位，各地级以上市林业主管部门意见，并通过门户省林业局网站向社会公众征求意见。拟在2020年2月底前，根据各有关单位反馈意见修改并提交省林业局党组会议审议；2020年6月前，经省自然资源厅党组会议审定后报省政府。
七、公平竞争审查情况
根据《广东省人民政府转发国务院关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度意见的通知》（粤府〔2016〕77号，以下简称《意见》)规定，省政府所属部门在有关政策措施制定过程中，要严格对照公平竞争审查标准进行公平竞争审查。为贯彻落实《意见》，参照《广东省公平竞争审查制度实施办法（暂行）》规定，省林业局对《广东省野生动物保护管理条例（修订草案）》进行了公平竞争审查，经审查认为均不具有排除、限制竞争效果。计划于2019年12月，由省林业局将审查初步结论通过门户网站广东林业网向社会公众征求意见及建议。
不存在突破上位法、需要等待国家授权、上位法正在修改、部门争议较大情况、涉嫌违反公平竞争等情况。
八、引用上位法的条文数量或其他规范性文件情况
《广东野生动物保护管理条例》（修订草案）引用的上位法或其他规范性条文包括：
（1） 《中华人民共和国野生动物保护法》
    《条例》第三条保护野生动物名录范围、第十条省重点名录的制定和定期调整、第十一条重要栖息地保护、第十四条禁止出售禁猎工具、第十八条人工繁育国家和省重点保护野生动物、建立人工繁育档案、第十九条人工繁育许可证、第二十一条禁止生产、经营使用国家重点保护野生动物制作食品、第二十九条建立防范、打击野生动物非法贸易机制等条款引用《野生动物保护法》第二条、第六条、第十条、第十二条、第二十二条、第二十五条、第三十条、第三十六条等相关条款、名词和规定。
（2） 《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》
《条例》第三条保护名录、第八条爱鸟周、野生动物宣传月第十一条建立野生动物及其栖息地资源档案、第十五条野生动物救护、第十七条猎捕限额管理等条款引用《陆生野生动物保护实施条例》第六条、第八条、第九条、第十条、第十四条、第十五条、第十六条等相关条款、名词和规定。
（3） 《广东省人民政府转发国务院<批转林业部等部门关于加强鸟类保护执行中日侯鸟保护协定的请示的通知>》（粤府〔1981〕273号）
    《条例》第八条关于鸟节、爱鸟周内容引用《通知》相关内容。
（4） 《广东省人民政府办公厅关于将白鹇鸟定为省鸟的通知》（粤府办〔1989〕027号）
    《条例》第八条关于省鸟白鹇引用《通知》相关内容。
（5） 《广东省人民政府办公厅关于开展野生动物宣传月活动问题的复函》（粤办函〔1992〕181号）
    《条例》第八条关于野生动物宣传月引用《通知》相关内容。
（6） 《国家林业局关于贯彻实施<野生动物保护法>的通知》（林护发〔2016〕181号）
    《条例》第五条、第九条、第二十六条引用《通知》中相关条款内容。
（7） 国家林业局令47号《野生动物收容救护管理办法》
    《条例》第十五条关于收容救护的建立和指定引用《办法》中第四条、第七条等条款内容。
（8） 《广东省人民政府办公厅关于进一步加强野生动物保护管理工作的通知》（粤办函〔2018〕396号）
    《条例》第四条、第五条、第十一条、第二十九条等条款引用《通知》中相关内容。
（9） 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》的通知（中办发〔2019〕42号）
    《条例》第十一条禁猎区引用了通知中二（五）科学划定自然保护地类型。按照自然生态系统原真性、整体性、系统性及其内在规律，依据管理目标与效能并借鉴国际经验，将自然保护地按生态价值和保护强度高低依次分为3类：国家公园、自然保护区、自然公园。
九、预计立法进度
《条例》修订稿计划2019年完成征求意见程序，并进一步开展修订调研及论证工作；2020年上半年，完善修订草案内容后提交省政府常务会议审议，经省政府常务会议审议通过后报省人大常委会；力争2021年经省人大常委会审议通过，正式出台。
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