广东省林业局关于《广东省林业局关于贯彻实施<林业植物检疫行政许可随机抽查工作

细则>的通知》的政策解读

我局印发了规范性文件《广东省林业局关于印发<林业植物检疫行政许可随机抽查工作细则>的通知》（粤林规〔2019〕1号）（以下简称《细则》）。根据《关于加强规范性文件政策解读的指导意见（试行）》（粤府法〔2016〕75号）、《广东省人民政府办公厅转发国务院办公厅关于全面推进政务公开工作的意见实施细则的通知》（粤府办〔2016〕130号）有关政策解读要求，现对《细则》解读如下：
一、制定背景
2015年8月，国务院办公厅印发《关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》，2016年5月，国务院发布《国务院关于印发2016年推进简政放权放管结合优化服务改革工作要点的通知》，2017年7月，省政府印发“双随机一公开”工作实施方案，明确要求全面推行“双随机一公开”监管工作。按照《植物检疫条例》规定，我省林业植物检疫行政许可事项有4项，国家林业和草原局委托监管林业植物检疫行政许可事项有2项，涉及被许可人数量多、范围大，事关国家生物生态安全。为确保我省森林资源和生物生态安全，结合我省林业植物检疫工作的实际情况，切实做好贯彻落实国务院和省政府“双随机一公开”要求，先从许可事项开始探索，建立林业植物检疫行政许可随机抽查工作机制，规范事中事后监管，促进全省林业植物检疫行政许可更公开更透明，服务更周到，条件成熟后推广到其他行政事项的监管，实现简政放权、放管结合、优化服务目标，达到健全监管机制，创新政府管理模式的目的。
二、法律法规及政策依据
（一）《中华人民共和国行政许可法》
（二）《植物检疫条例》
（三）《森林病虫害防治条例》
（四）《植物检疫条例实施细则》（林业部分）
（五）《广东省植物检疫实施办法》
（六）《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》（国办发〔2015〕58号）
（七）广东省人民政府办公厅转发国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知（粤办函〔2015〕503号）
（八）广东省人民政府办公厅关于印发广东省全面推行“双随机一公开”监管工作实施方案的通知（粤办函〔2017〕468号）
三、制定程序
开展和推广随机抽查是简政放权、放管结合、优化服务的重要举措。目前，国家林业和草原局已制定了林业行政许可随机抽查检查规范性文件，广州、佛山、云浮等地已对林业植物检疫“双随机一公开”工作进行了有益的探索，在综合全省各地经验的基础上，我局检疫处起草了《细则》，并广泛征求了各地林业主管部门意见，政策法规处通过广东林业网公开征求意见，并对该文件进行了合法性审查、修改，认为送审稿的制定主体、制定程序、制定权限和内容均合法合规，并经省林业局党组会议审议，形成了规范性文件送审稿，报经省司法厅审查后印发各地实施。
四、主要内容
（一）明确林业植物检疫行政许可随机抽查对象。随机抽查对象是指取得广东省各级林业主管部门核发的林业植物检疫行政许可的机关、事业单位、企业、社会组织或个人。具体随机抽查事项清单，由各级林业主管部门根据实际情况制定并向社会公开。
（二）建立“双随机”抽查机制。明确分级建立林业植物检疫行政许可随机抽查被许可人名录库和检查人员名录库，明确通过摇取编号随机配对方式，确定检查对象和相应人员。
（三）确定随机抽查的比例和频次。初步确定每年应当至少开展一次随机抽查，少于100个检查对象的，至少抽查10个,少于10个的全查；多于100个检查对象的每增加100个随机抽查数量增加1-5个。同一自然年度内，原则上不对同一被抽查对象因同一检查内容实施重复检查，列入高风险名录的被许可人除外。
（四）明确抽查结果运用。根据抽查结果，将违规开展生产、调运、隔离应施检疫的森林植物及其产品的、拒绝配合整改的、存在投诉举报多及以欺骗、贿赂等不正当手段取得林业植物检疫行政许可的被许可人列入高风险名录，并在本单位官网上予以公布。对列入该名录内的被许可人可加大检查监管力度。 
五、其他事项
《细则》在广东省林业系统对法律法规规章规定的林业植物检疫行政许可事项进行检查时适用。《细则》自2019年 8月5日起施行，至2024年8月5日止，有效期为5年。
