附件1
2025年绿美广东生态建设重点任务保障（林业领域）专项资金省本级项目建设方向
一、项目建设方向

（一）造林与生态修复。主要扶持2025年有森林质量精准提升林分优化和森林抚育任务以及有2023-2024年有新造林抚育任务的省级单位，兼顾森林可持续经营等国家布置的重点任务。

（二）森林督查与资源综合监测。重点开展森林督查、森林草原湿地荒漠化普查、林草生态综合监测和综合评价等。
（三）森林火灾预防。重点支持森林防火基础设施建设及相关装备储备；森林防灭火工作规范化管理示范单位建设，新一轮森林防火规划法规修编、森林火情应急处理，防火工作业务指标考评等技术支撑服务。
（四）林业有害生物防控。重点开展重要生态区域林业有害生物监测、除治及预防；林业有害生物检测鉴定、核查、巡查、普查、专家点对点技术指导、效能评价、风险评估等；林业有害生物应急防控物资储备及林业有害生物防治“十五五”规划编制等。
（五）自然保护地建设。重点开展必要的自然保护地政策制定及技术调查等管理项目；省属自然保护区、森林公园开展必要的基础设施建设及修缮维护、科学考察、总规修编、整合优化、资源管护、勘界立标、生态修复等刚需项目，组织实施科研监测、监督管理、科普宣教等能力提升；纳入《广东省绿美保护地提升行动方案（2023-2035 年）》第一批名单的省属自然保护区开展提升建设。
（六）湿地保护管理。重点开展湿地保护政策研究、湿地公园建设、重要湿地保护修复、红树林保护修复、湿地专项调查及规划编制、湿地监测评价、小微湿地建设、科普宣教和湿地保护管理能力建设等。

（七）野生动植物保护。重点开展珍稀濒危野生动植物、极小种群物种调查监测、就地保护与抢救性保护、国家林业和草原局穿山甲保护研究中心建设及物种保护研究、野生动物危害防控及疫源疫病监测体系建设、救护中心体系能力提升建设、国家植物园体系建设、珍稀濒危野生动植物扩繁与迁地保护建设、种质资源收集保存等。

（八）国有林场基础设施和林业种苗建设。重点开展管护站点、林区公路建设养护等省属国有林场基础设施建设，国有林场试点建设，全省林木种质资源调查、收集保存及成果汇编出版，良种选育繁育和试验示范以及省级林木良种培育补助等。
（九）林业改革和产业发展。

1.深化集体林权制度改革。重点开展深化集体林权制度改革研究及改革成效评价与监测、林权综合监管系统运行和维护管理、林权合同信息共享服务、林业生态产品目录清单及价值核算方法等项目建设。支持聚焦林业产权制度、资源管理、经营模式、投入机制、产业发展等方面开展集体林权制度改革先行探索。

2.大力发展林业经济。重点开展林业产业发展“十五五”规划编制研究、林业特色产业资源调查与监测、林业一二三产业融合创新发展研究等项目建设。支持开展油茶、竹子、森林药材等特色产业和林下经济、森林康养发展研究和技术服务支撑。支持开展森林生态标志产品认证、打造“粤林+”特色品牌、举办广东林业博览会和经济林节庆活动、组织参展参会林业经济发展重要会展。扶持我省国家林业产业示范园区、林业特色产业发展基地和林下经济示范基地等发展项目。 
（十）林业科技创新、科研监测与运行保障。
1.林业科技创新。2025年广东省林业科技创新专项资金扶持方向及申报要求见附件6。
2.林业科研监测与运行保障。主要支持食用林产品质量安全监测，林业生态监测站点、重点实验室等林业创新平台运行维护，林业标准化、科学普及、科技推广服务等。
林业科技创新项目申报书（格式）见附件7，林业科研监测与运行保障项目申报书采用统一的项目申报标准文本格式。
（十一）林业信息化、宣传及自然教育。主要用于已由省政务服务和数据管理局批复立项的省级政务信息化项目、日常运行保障性信息化项目、广东省自然教育和森林生态文化体系构建、自然教育基地建设及运行、局重点宣传以及相关业务处室的系列宣传。

（十二）绿美广东生态建设示范。重点用于扶持省属国有林场和省属自然保护区开展绿美广东生态建设示范点建设。绿美广东生态建设政策研究、规划、标准、技术指引制（修）定、机制创新，以及建设成效调查、监测、评价、宣传等。
（十三）专项资金工作经费。优先保障项目前期工作，用于前期论证、入库评审、项目验收、监督检查、内部审计、绩效管理等与专项资金管理直接相关支出。工作经费不得用于编内人员工资、津补贴等个人福利支出，以及楼堂馆所建设、修缮和其他无关支出。    

（十四）其他。省级财政政策性森林保险保费补贴、林业碳汇等其他国家林草局、省政府、省林业局要求的重点工作任务。



