
附件2

广东省林业特色产业发展奖补项目财政资金“补改投”试点实施方案 

为贯彻落实《中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅关于印发〈广东省深化集体林权制度改革实施方案〉的通知》（粤办发〔2024〕47号），积极推动林业特色产业融合创新发展，发挥绿美广东生态建设综合效益，助力乡村振兴和“百县千镇万村高质量发展工程”，根据《广东省人民政府办公厅关于印发部分财政资金试行“补改投”改革工作方案的通知》（粤办函〔2023〕274号）精神，现制定广东省林业特色产业发展奖补项目资金“补改投”试点实施方案。

基本情况

2021年11月25日，省林业局印发了《广东省林业特色产业发展基地培育和管理办法》（粤林规〔2021〕6号），并先后于2022年10月、2024年2月两批共认定了30个广东省林业特色产业发展基地，其中油茶产业发展基地12个、竹产业发展基地5个、中药材产业发展基地11个、经济林果产业发展基地2个。2024年，省林业局将组织开展第三批广东省林业特色产业发展基地申报认定工作。

目标要求
获得认定为广东省林业特色产业发展基地的县（市、区）级人民政府，既是项目建设的申报主体，也是责任主体，要按照“系统设计、目标管理、聚焦强项、示范带动”的原则，聚焦优势林业特色产业，认真组织谋划并实施林业特色产业发展奖补项目。通过整合资源要素，探索财政“补改投”模式，推动建设一批可推广复制的林业特色产业发展项目，积极创建国家现代林业产业示范园区，推动培育一批省级以上林业龙头企业，推进林业特色产业种植适度规模化、加工集群化、营销品牌化和布局科学化、资源综合利用生态化等全面提升，打造林业大县高质量发展新引擎，促进乡村产业振兴、农民增收致富、壮大农村集体经济。

三、运作模式

通过“补改投”方式实施的财政资金，应有效推动公共资产积累，增强县域产业可持续发展能力，并形成可经营性资产。各地项目在实施过程中，可参考以下两种模式使用“补改投”资金，确保资金充分发挥效益。

（一）投入形成经营性资产模式。通过投入本级国有企业投资建设林业特色产业相关的经营性资产（如标准厂房、大型设施设备等），以资产租赁、有偿服务等方式支持林业龙头企业等主场主体发展并取得一定收益。支持内容包括：

建设完善林产品加工园区，统筹布局研发、生产、加工、物流等功能板块，完善仓储、标准厂房等配套设施和公共服务，引导产业集聚发展，打造市场主体可“拎包入住”的产业平台。以及其他可促进林业特色产业发展，能形成经营性资产的产业链关键环节建设项目。
（二）投入形成股权模式。“补改投”资金可分类采取增资扩股、优先股或合作发起设立项目企业等方式投入到具体项目（优先考虑镇、村集体项目），涉及资产购置或建设的，也可采取注入资本金或直接投资等方式实施。“补改投”资金占股比例一般不超过30%，且不能为第一大股东。支持内容包括：

建设集林产品研发、加工、收储、技术服务、品牌建设和市场营销等功能为一体的产业项目，以及建设规模适度、生产栽培方式先进、生产设施完善、生产流程规范的林产品原材料标准化生产基地。

除上述方式外，鼓励责任主体创新探索更加安全、有效、便捷的“补改投”建设模式。 

四、实施程序

（一）编制方案。项目责任主体，根据本地林业保护发展规划，深度分析特色产业发展现状和发展需求，合理布局建设项目，出台配套措施，科学编制项目实施方案。

（二）申报评审。县（市、区）级人民政府作为项目申报主体的，需将申报材料报市级财政、林业主管部门审核，经市级人民政府同意后，市级林业、财政主管部门联合行文报送省林业局、财政厅。省林业局、财政厅根据申报材料组织初审、入库、评审，择优提出推荐名单，公示无异议后确定支持名单。
（三）项目实施及资金拨付。对于列入“补改投”支持范围的项目，申报主体需要在完成签订合作协议、开工条件等前期工作后，再向省级申请拨付资金，省级对资金使用方向开展评估后将资金拨付至有关市县。县（市、区）级人民政府及有关单位应按照经备案的项目建设方案使用资金，专款专用，省级将做好后续监测评价工作。
五、实施要求

（一）实施主体。责任主体要切实做好实施主体遴选工作，优先选择在林业经营领域有专职运营团队、专业化运作经验，财务管理规范的省级以上林业龙头企业。

（二）资金使用管理。省级奖补项目资金应实行专账核算，责任主体要制定奖补项目资金管理办法，按相关规定使用资金。“补改投”资金长期闲置或严重违规使用的，省财政将结合实际依程序收回支持资金。“补改投”资金在国资考核中单列管理，不纳入国有资产保值增值考核。
（三）资产管理。“补改投”资金形成的资产权益，原则上委托项目同级企事业单位相对集中持有或管理，具体由林业主管部门商财政部门研究，报同级人民政府确定受托管单位。市县林业主管部门和受托管理机构应定期收集、掌握企业经营生产情况，及时做好风险评估。对项目运营中出现的风险和问题市县政府应及时研究解决，防止资产损失或闲置浪费。

（四）项目收益分配。责任主体可结合项目性质、联农带农作用等实际情况，确定各个“补改投”项目的收益目标、让利机制等，具体让利方式和幅度由责任主体确定。省级奖补资金通过“补改投”方式形成的资产及后续收益应留存当地，净收益需按不少于50%支持农村集体经济组织，用于培育林业规模经营主体，发展壮大镇村林业特色产业，带动农民增收致富。责任主体须建立扶持农村集体经济组织发展林业特色产业的长效机制，制定将净收益支持农村集体经济组织的实施方案。
（五）项目退出。责任主体通过“补改投”资金形成的资产和权益，可根据需要约定退出条件和方式，通过协议转让、股东回购、上市减持等方式退出，并在退出后将有关退出情况报省级备案。对已达到预期政策目标的，可充分尊重项目实施主体意愿，协商确定退出时间，也可以选择长期持有相关资产和权益。
（六）监督管理。省林业局、财政厅对“补改投”建设、资产管理、项目运营等情况进行跟踪监督，适时组织行业专家、第三方机构对林业特色产业发展奖补项目开展中期绩效评估。对违反相关规定或严重偏离绩效目标的，及时停止后续省级资金投入并督促落实整改；对实施效果较好的，后续项目优先持续支持。   

