附件 1
2026年广东省林业科技创新重点研发项目

申报指南

根据《广东省林业局科技项目管理办法》，紧盯绿美广东生态建设工作中最为迫切和亟待解决的科学问题，现发布 2026 年度广东省林业科技创新重点研发项 目 申报指南。
总体目标：围绕国家与省重大发展战略，突破林业资源高效培育与精深加工重大科学问题和关键技术瓶颈，提高林地生产力，提升森林质量，增强生态系统功能，保障优质林产品供给能力，全面支撑我省林业高质量发展。
2026 年度拟启动 6个专项，择优立项。同等条件下，优先支持有其他经费（包括单位出资及社会渠道资金等）配套的牵头申报单位；优先支持基于国家和省重点实验室、国家生态监测站点等科技平台开展的科技项目。
项 目实施周期为3- 5年。申报项目的研究内容必须为指南所列的研究内容和绩效目标，各项目申报单位需按专项组织申报，项目子课题可选择对应专项中1-5个课题，同一专项一个申报单位只可牵头申报一次。

项目申报人应具有正高级专业技术职称，年龄应未满57周岁（截止至2025年12月31日）；承担往年未结题验收（不包括已提交验收申请材料）项目的负责人不得申请新项目。

专项一、绿美广东重要树种种质创新与栽培技术集成研究

主要研究内容：开展乡土阔叶、珍贵用材及多用途树种的现代育种体系构建与种质创新。重点攻克乡土树种多性状聚合选育及林间栽培、珍贵树种早期选择与规模化扩繁、多用途树种重要品质与抗逆性状形成机制等关键技术，研发困难立地适生树种筛选、乡村绿化配置优化及沿海防护林抗逆品种选育技术体系。

课题1：乡土多用途树种良种选育与栽培技术研究

绩效目标：开展2种以上乡土多用途树种的良种选育，创制多用途树种新种质20份以上，提出相应栽培技术2项以上；选育优良品系5个以上，产量、品质或抗性提高10%以上。

课题2：困难立地树种选择技术开发与研究

绩效目标：提供滨海盐碱地、退化林地等典型困难立地的强适应性树种名录及其综合价值评价报告1份；提出适用于困难立地造林及生态系统恢复的树种选择和培育技术4项以上。

课题3：乡村绿化树种选择与栽培关键技术研究

绩效目标：结合乡村绿化类型、民俗、气候等提出全省不同地域乡村绿化重点发展树种配置模式报告1份；提出有关树种选择、种植管护措施等关键技术15项以上。

课题4：用材树种良种选育与定向栽培关键技术研究

绩效目标：创制速生用材树种和珍贵用材树种新种质10份以上，选育优良品系5个以上，产量或品质提高10%以上。

子课题5：沿海防护林抗病、防风树种的选育关键技术研究

绩效目标：评选出沿海防护林防风抗病适生树种2个以上，选育优异种质6份以上；提出良种选育关键技术2项以上；研发适用于沿海防护林营造技术措施3项以上。
专项二、生物多样性保护与森林质量精准提升

主要研究内容：系统开展湿地红树林种质资源创新与抗逆苗木培育技术攻关，解析红树林湿地水土污染防控机理，推动红树林生态修复能力提升；优化混交林多目标树种配置模式，构建森林质量提升技术路径；突破中华穿山甲等濒危物种栖息地胁迫评估、智慧监测与种群动态调控关键技术，形成生物多样性保育与生态系统功能协同提升的生态修复范式。
课题1：湿地红树林优良种质选育与苗木定向培育关键技术研究

绩效目标：形成全省红树林种质资源调查报告1份；收集保存红树植物种质资源100份以上；筛选优良种源/家系5-10个；突破逆境生境苗木定向培育关键技术5项以上，研发红树林优质苗木定向培育技术体系1套。
课题2：典型退化生境红树林修复关键技术研究

绩效目标：开发植被-生境精准修复技术1项以上；研发种养耦合水文调控关键技术1项以上；研发红树林基质改良剂1种以上；发掘生境修复功能菌种2种以上。
课题3：中华穿山甲野外种群受胁因素识别与量化技术

绩效目标：开发穿山甲种群胁迫因子量化指标体系1套；明确胁迫因子及交互作用的影响，制定针对性缓解方案1份；绘制穿山甲分布区人类胁迫类型、分布和强度一张图。
课题4：基于人工智能和机器学习算法的中华穿山甲种群智慧监测体系研发

绩效目标：开发穿山甲个体识别算法，个体识别准确率超过90%；建立穿山甲种群实时动态智慧监测示范体系1套。

课题5：碳汇能力提升背景下混交林树种配置关键技术研究

绩效目标： 筛选出适合2-3种广东典型山地类型的乡土树种混交配置模式6-8个，并形成配置技术规程。揭示1-2种混交树种配置模式的种间互作对碳汇形成的增效机制，建立混交林优化配置决策模型。
课题6：红树林湿地土壤污染、水体富营养化监测和防治技术研究

绩效目标：阐明红树林湿地水土污染成因机制；研发其灾害预警的水质和土壤监测技术1套以上；建立综合防控技术1套以上。

专项三、森林保护与重大灾害防控

主要研究内容：聚焦古树名木保护、森林火灾防控和林业有害生物防治，系统研发古树名木精准树龄测定技术与有害生物绿色防控技术，支撑古树健康长效管护；创新森林火灾智能防控技术体系，融合生物防火林带优化、AI火情识别与轻量化灭火装备研发，实现森林火险防控能力提升；开展外来入侵物种及红树林病虫害智能监测预警技术研究。
课题1：古树名木树龄鉴定及重大有害生物防控关键技术研究

绩效目标：开发亚热带古树树龄鉴定模型1-2个；明确2-3种古树名木重大有害生物危害机制和发生规律；挖掘高效生物防控菌剂/制剂2种以上。
课题2：广东生物防火林带抗火性能图谱构建与绿色防火机理研究

绩效目标：建立生物防火林带树种抗火阻燃性能的特征图谱数据库，数据完整率达80%以上；开发长效环保生物基/天然矿物协效灭火剂材料，阻燃效率≥90%，热辐射屏蔽效率≥30%，灭火剂施放精准度≥85%。

课题3：广东森林火情智能监测关键技术与以水灭火轻便化新特装备研发研究

绩效目标：研发基于注意力机制的多模态森林火情AI融合算法模型1套，森林火灾早期识别准确率提升20%；研发自主涵道风机1种，出风集中均匀且通风管径小；研发轻便化背负式细水雾增程高效灭火装备及配套方法1种。
课题4：新时期森林火灾预防及早期处理阶段性关键技术研究

绩效目标：绘制广东火灾隐患预防热力动态图，数据完整率达到80%以上；研发森林火灾预防和火情早期处理现场的高精度实景展现客户端1个；研发具有防火知识、语音提醒、电子围栏、轨迹记录等功能的火源管控应用软件1个。
课题5：林业重要外来入侵有害生物防控关键技术研究
绩效目标：开发全省互花米草监测、防控与评价一体化技术1套；研发互花米草防控关键技术2项以上。
课题6：红树林主要病虫害综合防控技术研究与示范
绩效目标：形成红树林病虫害智能监测预警系统1套；收集并开发寄生蜂、拮抗菌等生防资源产品2个以上；提出红树林重要病虫害防控技术规程2项以上。
专项四、非木质林产品资源培育与产业化利用

主要研究内容：基于分子标记与杂交育种技术，创制适应广东多气候带的丰产抗病型油茶、替抗饲料树种及高活性成分含量的山苍子等新品种，建立种质资源圃并突破组培快繁技术体系。研发林药复合经营、林下魔芋轻简化种植等生态培育模式，构建加工导向的原料定向培育体系。研制抗菌日化品、替抗饲料添加剂及康养食品等高附加值产品。
课题1：广东适生油茶高效培育与利用关键技术研究

绩效目标：筛选出我省广适性的丰产或富含活性成分的油茶优良品种2-3个，产量提高15%；编制油茶丰产栽培相关技术规程1件；获得具有功能活性油茶提取物或单体化合物3-5个。

课题2：魔芋林下培育模式与康养产品研发技术

绩效目标：收集并鉴评魔芋资源30份以上；建立珠芽魔芋组培快繁体系1套，增殖系数4.0以上；示范基地种植成本减少20%以上；生产系列功效产品1万盒/袋以上，产品附加值提升20%以上。
课题3：林下药用植物栽培示范与产品研发

绩效目标：研发林药资源规模化繁育技术1-2套，构建林药复合栽培模式2-3套，综合效益提高20%以上；制定高效栽培技术规程1项以上，研发林下产品2个以上。
课题4：余甘子、米老排等替抗型木本饲料资源定向培育与产品创制

绩效目标：创制替抗型饲料良种新品种2个以上；构建轻简化精准栽培关键技术体系2个，产量提升10%以上；研发功能性原料制备与添加技术2-3项；开发替抗型新饲料2种。
课题5：山苍子与香榧特色资源培育与创新利用

绩效目标：培养优良品种1-2个，产量提高20%以上，出油率提高20%以上；收集种质资源20份以上，建设种质资源圃1-2个；提出多用型经营技术模式1项。
课题6：岭南特色林源食药天然产物资源高值化加工利用关键技术研究

绩效目标：建立林源天然产物化合物数据库1个；获得新型功能林源活性成分3-5种；解析2个以上林源次生代谢物的合成、调控和功能；建立目标林源功能成分高品质分离富集、精准修饰等高值化利用新技术新方法3种以上。
专项五、木竹材精深加工与高值化利用关键技术研究

主要研究内容：开发超薄轻质高强结构材、抗菌防霉功能人造板等新型功能材料体系；突破竹基菌丝体复合包装材料、生物可降解农用膜材料的生物质改性与成型工艺，构建全生物基可降解材料技术路径。研制中高层木结构建筑用速生材胶合木、正交胶合木等工程材料，建立木竹材改性增强与复合界面优化技术体系。集成微波处理、无醛胶合等绿色制造技术，开发连续化模压成型、定向重组等智能化生产装备，形成清洁高效生产工艺。
课题1：以竹代塑生物可降解菌丝体包装新材料关键技术研究

绩效目标：研发竹基菌丝体复合新材料1个以上，包装制品2个以上，生产周期小于或等于10天。
      课题2：超薄型轻质高强抑菌功能木竹复合材创制关键技术

绩效目标：研发超薄型轻质高强抑菌功能木竹复合新材料及新产品1-2个，突破木竹基功能复合材料新技术2-3项。

课题3：木竹基可降解农用膜新材料关键技术与集成示范

绩效目标：研发木竹基可降解农用膜材料1-2个，生物基组分大于或等于51%，相对生物降解率大于或等于90%。
课题4：高性能木竹复合功能人造板关键技术研究

绩效目标：研发高稳定性车船用胶合板1种，静曲强度大于或等于70MPa；研发防潮家居用刨花板1种，2小时吸水厚度膨胀率小于或等于2.0%；研发抗菌防霉磁屏蔽功能人造板1种。
课题5：中高层木结构建筑用木竹复合材料关键技术研究
绩效目标：研发轻质（密度≤650 kg/m³）高强南方速生木竹材胶合木（静曲强度≥30MPa）、正交胶合木（静曲强度≥25MPa）、单板层积材（静曲强度≥50MPa）各1种以上。
专项六、林业智能化提升关键技术研究

主要研究内容：开展多源数据融合与智能决策技术研究，聚焦机载激光雷达与多光谱数据协同分析，构建多树种特征提取与森林储量动态反演模型；研发林业数据大模型体系，实现遥感影像、物联网传感数据的深度解析与知识更新；开发丘陵山地智能作业装备。
课题1：基于机载激光雷达与多源数据协同的分树种森林储量建模关键技术研究

绩效目标：开发面向广东主要优势树种的遥感特征提取模型，分类精度达到80%以上；构建高精度森林储量反演模型，反演精度达到80%以上；实现高分辨率遥感影像的树种自动分类与区划图斑生成，外业调查工作量减少20%以上。
课题2：林业领域数据大模型构建关键技术研究

绩效目标：开发林业知识引擎，构建林业知识图谱，开发出可与林业管理平台对接的林业数据大模型系统1套，实现林业文本分类准确率≥90%，知识遗忘率≤15%，遥感影像解译准确率≥88%。
课题3：广东丘陵山地智能林草抚育装备研发与应用
绩效目标：研发应用于广东丘陵山地的轻简型智能林草抚育装备1-2套，具备立体感知系统，三维地形建模精度≤10cm，地物类型识别准确率≥95%，爬坡能力≥15°，自主避障成功率≥98%；制定智能装备作业技术规程1套。
