附件

广东省林业厅2014年行政许可

实施和监督管理情况报告

省政府：

根据《关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2014年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况
（一）现有事项及办理情况。

我厅2014年度实施的行政审批事项共35项，其中行政许可事项19项，非行政许可审批事项16项,全部纳入《广东省行政审批事项目录》和进驻省网上办事大厅。

行政许可事项有：1.运输保护野生动物及其产品出省境审批；2.外国人进入林业系统国家级自然保护区审批；3.进入林业系统国家级自然保护区从事科学研究审批；4.外国人对国家重点保护野生植物进行野外考察审批；5.在非疫区对植物检疫对象进行研究审批；6.采集、收购、出售国家二级保护野生植物和猎捕、收购、出售、运输、携带、邮寄、加工、利用国家二级和省重点保护野生动物及其产品审批；7.驯养繁殖国家二级保护野生动物审批；8.进口无检疫对象林木种子、苗木和繁殖材料检疫审批；9.进口林木种子苗木审批；10.国家级、省级生态公益林采伐审；11.建立固定狩猎场审批；12.外国人申请进入林业系统地方级自然保护区审批；13.申请在地方级（省级）自然保护区建立机构和修筑设施审批；14.省属国有林业企业事业单位采伐林木许可证核发；15.建设工程征用、占用林地审核；16.主要林木良种生产、经营许可；17.森林植物及其产品调运《植物检疫证书》核发；18.移植、采伐、采摘红树林审批；19.林木种子检验员考核评定。

非行政许可审批事项有：1.改变国有林业企业事业单位林地的权属和用途审核；2.申请进出口野生动植物及其产品审核；3.森林资源资产产权变动审批；4.省级森林公园的建立（撤销、合并或者变更经营范围）审批；5.调整生态公益林小班面积审批；6.国家级森林公园的总体规划审核；7.采集国家一级保护野生植物和猎捕、出售、收购、利用国家一级保护野生动物及其产品审核；8.种子公司和从事种子进出口业务的公司的种子经营审核；9.外国人对国家重点保护野生动物进行野外考察、标本采集或者在野外拍摄电影、录像审核；10.松材线虫病疫木安全利用定点加工企业资格审核；11.引进陆生野生动物外来物种种类及数量审核；12.临时增加森林采伐限额指标审批；13.申请在国家级自然保护区建立机构和修筑设施的审核；14.以国有森林资源为主体设立的森林公园的经营权或项目经营权流转的审核；15.普及型国外引种试种苗圃资格审核；16.营造林工程监理员职业资格审核。

我厅2014年全年行政审批申请件数3111项，受理件数3053项，办结件数3053项，未受理件数58项，未按时办结件数0项。其中行政许可申请件数1953项，受理件数1908项，办结件数1908项，未受理件数45项，未按时办结件数0项。非行政许可审批件数1158项，受理件数1145项，办结件数1145项，未受理件数13项，未按时办结件数0项。但仍存在因先纸质审批完成后再录入网上审批系统，导致办件在系统内操作不及时而超时的现象。

我厅对于部分申请未予受理的主要原因：一是在建设项目征占用林地方面，因受国家每年下达我省的林地定额制约，只能尽量优先保障重点项目、民生项目，没有受理部分房地产、采石采矿等严控项目的征占用林地申请；二是在网上审批办理过程中，因申请人网上申请操作失误等原因，造成同一事项重复提交申请或错误申请了无关的审批事项，对于这部分申请，我厅没有受理；三是部分申请的申请人不符合受理条件。

（二）依法实施情况。

2014年，我厅在行政审批办理过程中均严格遵守法律法规规定的审批权限、程序、环节、条件办理。同时不断优化审批流程和规范审批程序，创新审批方式。一是进一步拓展完善网上办事大厅。根据《广东省人民政府办公厅关于印发省网上办事大厅建设工作方案的通知》要求，制订《省林业厅2014年网上办事大厅建设工作方案》，全力推动网上办事大厅建设，努力为群众提供高效便捷的网上政务服务。二是进一步优化审批流程。5月份下发《广东省林业厅办公室关于进一步规范行政审批办理工作的通知》（粤林办〔2014〕11号），推行“信任在先、审核在后”的网上办理模式，以公共审批平台的办理流程为标准，优化审批管理工作，精简申报材料和简化办理流程；本着方便办事人的原则，进一步完善网上办事大厅进驻事项信息，研究制定申请材料范本；实行一次性告知制度，切实减少办事人到现场办理次数，缩短审批时间。三是进一步明确行政审批责任分工。要求各处室、单位承办的行政审批事项必须全部进入公共审批平台进行办理，严禁不经过行政服务大厅自行受理办理行政审批事项。规定省林业政务服务中心统一负责所有审批事项的材料初审、受理和审批结果的送达，以及网上办事大厅的建设和维护，按时录入材料初审、窗口登记、受理、领取登记等办事过程信息；承办行政审批事项的处室、单位负责行政审批事项的材料审核、承办、审查、批准和办结，暂时无法网上审批的要按时录入材料审核、承办、审查、批准、办结、材料补正、特别程序等办事过程信息。三是规范行政审批文书格式和印章使用。要求各相关处室和单位受理行政审批申请必须使用“广东省林业厅行政审批专用章”，出具行政审批决定书和不予行政审批决定书必须使用统一文书格式，加盖“广东省林业厅”印章。四是创新审批方式。建立使用林地项目清单预报制度，差别化管理林地，优先保障重点项目使用林地定额；严格按照《广东省林业厅占用征收林地审核审批会审制度》，定期召开林地会审会议，严把审核审批关，提高林地审核审批透明度。

2014年度，我厅在推进行政审批改革过程中，对相关行政审批事项的配套规范性文件的进行了清理、修改和完善，对省政府制定的33项涉林规范性文件提出了清理意见，制定出台了《广东省林业厅关于森林公园质量等级评定的管理办法（试行）》（粤林函〔2014〕210号）、《广东省林业厅关于国家林业局委托实施野生动植物行政许可事项的管理办法》（粤林函〔2014〕424号）、《广东省市、县和镇森林公园体系建设指引》（粤林函〔2014〕568号）等规范性文件。
（三）公开公示情况。

我厅在广东省网上办事大厅省林业厅窗口公开公示了各项行政审批事项的办理流程和办事指南，包括行政审批事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息，并及时将“行政审批决定书”在厅门户网站—广东林业网对外公开，方便群众查询、咨询，提高行政审批的透明度。

（四）监督管理情况。

2014年，我厅按照省政府开展转变政府职能、清理行政职权和编制权责清单工作部署，以及省编办《关于省林业厅政府职能转变方案及行政职权清理目录的反馈意见》提出的具体要求，制订了《省林业厅行政审批事项监管标准制订计划》，并下发《广东省林业厅办公室关于报送行政审批事项监管标准的通知》（粤林办函〔2014〕204号），组织各行政审批事项承办机构起草了《林木种子检验员考核监管标准》、《营造林工程监理员职业资格审核监管标准》，《自然保护区行政审批事项监管标准》等文件，按时完成本年度监管标准制定计划。

我厅加强对行政许可事项活动的监督检查工作，2014年购买了广东罗坑鳄蜥等7个自然保护区不同时期的卫星遥感影像照片，并进行对比分析，运用科技手段及时发现自然保护区人为活动、未经批准在自然保护区修筑设施等情况，并进行实地核查；依法查处了华润新能源控股有限公司违规在云开山自然保护区修建的华润新能源信宜钱排风电项目，及时制止了当地政府在湛江红树林国家级自然保护区特呈岛违规修筑观光栈道、坡头区乾塘镇三合窝渔港工程违规建设堤坝破坏侵占红树林保护区资源等，避免了自然保护区的资源和环境遭受进一步破坏。
我厅内部对行政许可的实施行为通过公布投诉电话、网上监察系统等进行监督，省纪委派驻省林业厅纪检组，省监察厅派驻省林业厅监察室、厅政策法规处及省林业政务中心等相关处室、单位严格监管、密切监督，所有行政审批事项受理、办结都遵守《行政许可法》中的规定时限，严格执行相关收费标准，依法依规、按时保质办理所有行政审批事项。经对我厅从事行政许可事项的人员、程序等活动进行监督检查，没有发现有关违法违规情况。2014年共收到4件群众举报投诉的问题，均已及时进行了处理和反馈。

（五）实施效果情况。

经对现有行政审批事项进行评估，我厅认为均基本达到设立行政审批的预期效果。如通过实施自然保护区相关行政审批，有效规范和控制了外国人进入自然保护区、进入自然保护区开展科学研究、在自然保护区建立机构和修筑设施等活动，保护了自然保护区的自然资源和自然环境；通过设立国家级、省级生态公益林采伐审批，严格控制了全省生态公益林的林木采伐，有效保护森林资源，为保护生态环境和国土生态安全作出了贡献。尽管对国家重点保护野生植物进行野外考察审批、在非疫区对植物检疫对象进行研究审批、建立固定狩猎场审批、森林资源资产产权变动审批等审批事项年申请量为零，但由于此类审批事项承担着维护国家生态和野生动植物资源安全，以及避免国有资产流失的职责，因此仍有设立的必要。

2014年，我厅不断优化和规范审批流程，努力方便行政相对人，提高审批效率。如在建设工程征用、占用林地审核方面，出台了一系列征占用林地审核审批管理制度，依法简化审批手续，加快使用林地报批，同时要求各级林业主管部门加大对行政相对人的指导，特别对重点项目使用林地报批，要提前介入项目选址、规划等前期工作，及时提供科学合理的意见，为加快行政相对人使用林地报批做好服务。进一步规范国家级、省级生态公益林采伐审批管理，制定出台了《广东省林业厅生态公益林更新改造采伐审批会审制度》等。通过积极推行网上审批，实行“信任在先、审核在后”的网上办理模式和一次性告知制度等，不断优化和规范审批流程，加快审批速度，提高网上办结率，得到了大部分行政相对人的认可，服务满意率不断提升。
二、存在问题和困难

2014年我厅推进行政审批制度改革虽然取得了一定的成效，但还存在以下问题和困难：

（一）部分行政审批事项尚难实现全程网上办理。如林木种苗方面审批事项面对的行政相对人多是基层单位或个人，不少申请人只认同提交纸质材料，不愿意在网上提交申请；建设工程征用、占用林地审核事项受国家下达林地定额的制约，需要按照国家林业局《占用征用林地审核审批管理办法》、《占用征用林地审核审批管理规范》等规定按权限逐级报批，目前相关事项的审批主要以审查纸质材料为主，尚难以实现全程网上办理。
（二）行政审批工作有待进一步标准化。近年来，我厅按照省政府部署，不断对行政审批流程和审批材料进行了优化、精简，但仍与行政相对人的期望存在一定差距。部分已下放层级实施的行政审批事项，由于各市县推进行政审批规范化和公开化的进度不一致，仍存在办理不到位的现象，有待进一步统一标准，加强规范。

（三）对行政许可实施情况的监督管理手段不够多。如自然保护区管理方面，全省现有270个林业自然保护区遍布在全省老、少、边、贫地区，一些地方为了追求眼前的经济发展，出现了种种急功近利的开发行为，对自然资源和生态环境造成严重威胁，未批先建、违规开展旅游等现象时有发生，监督管理难度大；野生动物保护、征占用林地等方面行政许可监督管理也有待进一步加强。
（四）省级审核事项多、工作压力大。如2014年办理的野生动植物保护行政审批事项1317项中，审核事项为1083项，占82.2%。法律、法规或规章设定需要省级审核的事项多，受人员编制限制，承办机构的工作量很大。

三、下一步工作措施

2015年，我厅将认真贯彻落实《广东省行政许可监督管理条例》，按照省政府要求，开展非行政许可审批事项清理，加强网上办事大厅建设，推进行政审批事项标准化，强化对行政许可事项的监管，提高行政审批效率，不断完善服务手段。

（一）认真开展非行政许可审批事项清理，深入推进行政审批改革。一是按照省政府《关于清理省政府部门非行政许可审批事项的通知》（粤府〔2014〕62号）要求，对正在实施的非行政许可审批事项进行全面清理，提出清理意见报省编办审核。二是做好国家取消、下放行政审批事项承接工作，加强与国家层面的沟通协调，加大简政放权力度。三是对于已取消、下放的行政审批事项，提出相应地方性法规和省政府规章的修改意见，避免实际操作与法规、规章规定内容矛盾。

（二）加强网上办事大厅建设，稳步推进行政审批标准化。一是按照《广东省人民政府办公厅关于印发省网上办事大厅建设工作方案的通知》要求，加快推行全部审批事项实现全程网上办理，提高行政审批效率。对建设用地征、占用林地审核等事项，争取协调广东省网上办事大厅对接国家林业局审核审批系统，以利于行政相对人直接在网上提交申请和各级林业主管部门对该行政许可事项审核审批管理工作，实现全程网上申报、审批。对于国家级、省级生态公益林采伐等事项，进一步简化采伐审批管理程序，全省统一申请材料式样，推广使用网上申报，方便林林业生产经营者申请采伐。二是进一步完善并公布保留的行政审批项目目录，逐项公开审批项目的依据、申请条件、审批时限、收费标准，推动行政审批公开、透明，防止“暗箱操作”。三是按照《广东省人民政府办公厅关于开展行政审批标准化工作的通知》（粤办函〔2015〕62号）要求，制定《广东省林业厅开展行政审批标准化工作方案》，针对现有行政审批事项的性质、特点和复杂程度，进一步优化审批流程、完善办事指南、制定业务手册，推进行政审批规范建设。四是完善行政审批工作人员管理和审批授权，将行政审批项目按即办件、承诺件分类，即办件授权政务中心当场办理，提高办事效率。

（三）加强对行政审批权的制约和监督，加大行政许可事项监管力度。一是按照建立结构合理、配置科学、程序严密、制约有效的权力运行机制的要求，切实加强对行政审批权的制约和监督，防止利用行政审批谋取私利。二是加快智慧林业建设，运用卫星遥感等高科技手段加强行政许可实施情况监管。三是抓紧制定各项行政审批事项监管标准，建立健全行政审批监管长效机制。
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