附件1：

广东省林业厅 广东省公安厅

关于规范查处野外违规用火和森林火灾案件的

指导意见

（征求意见稿）

为进一步推进我省依法治火，强化森林资源保护，保障人民群众生命财产和森林生态安全，根据《中华人民共和国森林法》、《森林防火条例》、《广东省森林防火管理规定》和相关法律法规的规定，现就规范野外违规用火、火灾案件查处和责任追究，依法加大森林资源保护力度提出如下指导意见：

一、充分认识规范野外违规用火、森林火灾案件查处的重要性
森林防火工作是森林资源保护的重要内容，事关人民生命财产、森林生态安全。现有法律法规对野外违规用火行为和森林火灾肇事者在责任追究有充分的规定。但在实际执行过程中，有些地方对野外违规用火行为和火灾肇事者没有依法追究责任或追究不到位，造成野外违规用火屡禁不止，森林火灾频发，给人民群众生命财产和生态环境造成破坏和威胁。因此，各地必须充分认识森林防火工作的重要性，从保护生态环境和森林资源的高度出发，充分运用法律手段，加大对野外违规用火行为和森林火灾案件查处，切实加大森林资源保护力度。

二、严格遵守野外火源管理规定
各地要根据《森林防火条例》规定,在森林特别防火期内，禁止在森林防火区野外用火。因防治病虫鼠害、炼山等特殊情况确需野外用火和进入森林防火区进行实弹演习、爆破等活动的，应当经县级人民政府批准，并按照要求采取防火措施，严防失火。凡雇请人员进入林区作业的单位和个人，应当对其加强管理，采取防火措施，防止发生森林火灾。精神病患者进入林区的，应由其监护人实行监护；没有监护人或者监护人难以确定的，由当地镇（街）人民政府组织有关部门将其带离林区，防止其行为不当引起火灾。

在森林高火险期内，进入森林高火险区的，应当经县级人民政府批准，严格按照批准的时间、地点、范围活动，并接受县级以上林业主管部门的监督管理。

三、健全违规用火和森林火灾案件查处机制
各级林业主管部门、森林公安机关应对辖区内发生的森林火灾案件如实立案，不隐瞒、不包庇、不纵容。查处违规用火和森林火灾案件要在县级林业主管部门（森林防火指挥部）统一协调下，按以下规定由乡（镇）政府和森林公安机关具体负责。

（一）对违规用火和森林火灾林业行政案件，由县级林业主管部门委托乡（镇）人民政府查处。

（二）在《森林火灾应急预案》启动响应的情况下，对拒不执行县级以上人民政府发布的严禁一切野外用火决定、命令，由森林公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条之规定予以治安处罚。县级以上人民政府在《森林火灾应急预案》启动响应情况下依法发布的决定、命令包括：禁止野外用火，严禁炼山等禁令、通告、通知、公开信等。

（三）森林火灾刑事案件由森林公安机关或者地方公安机关负责查处，县级林业主管部门、乡（镇）人民政府配合。

1.对达到刑事追诉标准的案件，各级森林公安应当迅速组织专门力量侦查破案，并实行办案责任制，明确案件主办人。当森林公安警力不足时，地方公安应当派出警力，支援森林公安工作。

2.一旦发生森林火灾，属地管理的林业主管部门应当在三天内组织技术力量对森林火灾的过火面积、受害森林面积和林木蓄积、其他经济损失等情况进行调查和评估，并出具鉴定意见，以利于办案部门对案件定性查办。

（四）对在非特别森林防火期内野外用火，造成森林火灾的，由林业主管部门依照《中华人民共和国森林法》有关毁林的规定予以处罚；造成森林火灾情节严重达到刑事立案标准的，移送森林公安机关依法追究刑事责任。

四、切实保护国家、集体和受侵害个人的合法权益

对森林火灾行政案件，除依照《森林防火条例》规定除依法予以行政处罚外，县级以上林业主管部门可以责令责任人补种树木。因森林火灾造成国家、集体和个人的森林、林木和其他财产损失的，应当依法承担民事赔偿责任。林业主管部门、森林公安机关和乡镇人民政府在处理森林火灾案件时，应当指引、协助受害人依法依规进行赔偿请求，释明要求提起民事赔偿的法律规定和程序。无民事行为能力人和限制民事行为能力人用火、玩火引起森林火灾造成损失的，由其监护人依法承担民事赔偿责任。森林公安机关在对森林火案件刑事立案侦查时，要收集犯罪嫌疑人有罪无罪的各种证据且应一并查清嫌疑人承担民事赔偿责任的财产线索，同时向被侵害人释明要求提起民事赔偿的法律规定和程序。

五、建立完善森林火灾案件查处执法保障机制
建立完善案件督查机制，落实执法责任制，严格按照《中华人民共和国森林法》、《森林防火条例》和相关法律法规的规定，依法规范各类森林火灾案件查处和损害赔偿，有力震摄野外违规用火行为。

（一）建立完善案件督查机制。加强对案件的跟踪管理，建立案件督办、通报反馈制度。通过对案件线索、立（销）案控管、大要案登记、督办、核查、通报等措施，逐级落实执法责任制。杜绝有案不查、查而不结、随意销案，实现森林火灾案件查处的提质提速。

（二）建立健全责任考核和追究机制。各地应结合实际，建立健全责任考核和追究机制，对工作不力，野外用火屡禁不止、森林火灾案件查处不力的，要及时启动问责程序，督促纠正整改到位。

1.乡（镇）人民政府对森林火灾行政案件查处、打击不力的，由县（市、区）森林防火指挥部成立调查组，提出处理意见建议报县（市、区）委、纪检监察部门对乡（镇）主要领导、分管领导和相关责任人进行问责。

2.公安机关对森林火灾案件出警不及时，立而不侦、不破不立或者办人情案、金钱案、权力案，影响案件办理的，由上级公安机关成立调查组，按有关规定和程序进行问责。

3.各级森林防火指挥部办公室有瞒报、迟报、谎报火灾情况的，执行命令不坚决、贻误扑火时机造成森林火灾重大损失的，由上级森林防火指挥部成立调查组提出处理意见上报相关部门，对县（市、区）林业局主要领导、分管领导及相关责任人进行问责。

（三）建立案件办理指导机制。各级林业主管部门、森林公安机关应当加强对森林火灾案件执法活动中重点、疑难问题的研究，分析执法工作中遇到的新情况和新问题，及时提出工作措施和意见建议，有针对性地开展执法指导；要及时收集、整合、传递执法信息，为执法一线服务；及时总结和提炼执法办案过程中好的经验和做法，不断完善执法办案工作指导机制，切实提高森林火灾案件的查处水平，有效加大森林资源保护力度。
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