附件2：

关于制订《广东省森林、湿地和野生动物类型自然保护区管理办法

（征求意见稿）》的说明
为进一步加强我省林业系统自然保护区的建设与管理，改善全省生态状况、保护生物多样性和物种基因、保障区域生态安全，省林业厅在1986年7月19日省政府发布，1997年粤府令33号修订的《广东省森林和野生动物类型自然保护区管理实施细则》和省政府粤府〔1993〕84号发布《广东省社会性群众性自然保护小区暂行规定》两个规章的基础上，总结相关实践经验，修改起草了《广东省森林、湿地和野生动物类型自然保护区管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），现将有关情况说明如下：

一、制订《办法》的必要性与可行性

省九届人大常委会第十三次会议通过《关于加快自然保护区建设的决议》议案后，省政府从2000年开始组织实施，在省委的正确领导和省人大的监督支持下，通过各级政府和有关部门的共同努力，到2009年底全面完成议案确定的各项任务，实现了我省自然保护区跨越式发展，成为全国自然保护区数量最多的省份，自然保护区建设管理工作走在全国前列。2006年10月，我省被国家林业局列为全国第一个自然保护区建设示范省。如今，全省已建成270个各类各级自然保护区，其中国家级8个、省级50个、市县级212个，初步形成了一个以国家级自然保护区为核心、省级自然保护区为骨干、市县级自然保护区及自然保护小区为通道的保护类型较齐全、布局较合理、管理较科学，生态效益和社会效益较显著的自然保护区网络体系，有效地保护了我省典型自然生态系统、自然遗迹和珍稀濒危野生动植物，为构建和谐广东经济社会可持续发展提供了生态安全的重要保障及奠定了生态文明建设的本底基础。特别是我省林业系统已建成58个国家级和省级自然保护区、212余个市（县）级保护区，基本上是以森林生态和野生动物保护类型为主，其总面积占全省国土面积的6.9%，形成了类型多样、布局合理、功能完善的保护区网络体系。保护区事业发展，对改善全省生态状况、保护生物多样性和物种基因、保障区域生态安全、促进生态文明发展发挥了不可替代的重要作用。

但是，我省自然保护区建设在取得突出成就的同时，也面临某些不可忽视的问题和困难，如管理体制不顺，制约了保护区的良性发展；土地权属关系复杂，影响自然保护区的和谐稳定；资金投入不足，建设管理总体水平不高，管护能力较低，区内违法建设活动时有发生；保护区数量虽多，但管护规模偏小，区域不平衡，缺少特色和亮点，与我省经济社会发展不相适应等。目前，四川、云南、海南、吉林、浙江、甘肃、贵州等多个省已经制定或者修订了本省的自然保护区管理地方性法规、规章，对规范自然保护区的建设和管理起到了很好的指引效果。但我省目前尚无自然保护区管理的地方性法规。现行省政府规章《广东省森林和野生动物类型自然保护区管理实施细则》自1986年经省政府批准于同年7月19日由省林业厅颁布，后经1997年以粤府令第33号修订实施至今，已达30年之久，距离最近修订也近20年，已经难以适应我省自然保护事业的可持续发展并实现依法有效管护的需要，我省在林业自然保护区建设、管理中的有效做法和经验也未能上升为管理的规范，严重制约着我省自然保护示范省建设。所以，将《广东省森林和野生动物类型自然保护区管理实施细则》全面修订为《办法》是十分必要且可行的。
二、法律政策依据

修订细则的依据包括法律法规、政策依据和实践依据，主要有：

（一）《中华人民共和国森林法》

（二）《中华人民共和国环境保护法》

（三）《中华人民共和国自然保护区条例》

（四）《广东省湿地保护条例》

（五）《森林和野生动物类型自然保护区管理办法》

（六）《广东省社会性群众性自然保护小区暂行规定》

（七）《转发省人大常委会关于批准省人民政府<关于加快我省自然保护区建设步伐议案办理情况的报告>决议的通知》（粤府〔2011〕46号）

（八）《关于广东省自然保护区管理体制和机构编制等问题的意见》（粤机编办〔2001〕387号）

（九）《广东省自然保护区设立调整工作程序和省级自然保护区评审委员会组织工作制度》（粤环〔2011〕21号）

（十）《广东省林业厅关于进一步规范省级以上生态公益林更新改造工作的通知》（粤林〔2013〕43号发布，粤林〔2016〕20号延期）

三、需要说明的几个主要问题
（一）关于《办法》的适用范围。现行《广东省森林和野生动物类型自然保护区管理实施细则》主要适用于我省行政区域内森林和野生动物(包括鸟类、兽类、两栖类、爬行类动物)类型自然保护区。省编办《关于广东省自然保护区管理体制和机构编制等问题的意见》（粤机编办〔2001〕387号）规定：森林和陆生野生动植物及湿地类型自然保护区由各级人民政府林业行政主管部门负责管理。据此，《办法》将湿地类型自然保护区列入其适用范围。

（二）关于地方级自然保护区的设立、撤销和调整。

《中华人民共和国自然保护区条例》《森林和野生动物类型自然保护区管理办法》和现行《广东省森林和野生动物类型自然保护区管理实施细则》仅对自然保护区的设立、撤销和调整进行了原则性的规定。在实际操作中，我省国家级和省级自然保护区设立、撤销和调整的相关程序按照省环境保护厅《广东省自然保护区设立调整工作程序和省级自然保护区评审委员会组织工作制度》规定操作，市、县级自然保护区参照执行。但该文件仅属于规范性文件层级，《办法》以省政府规章形式对我省林业系统地方级自然保护区的设立、撤销和调整程序进行规定，更有利于规范我省地方级自然保护区的设立、撤销和调整。

（三）关于自然保护区的管理体制。省编办《关于广东省自然保护区管理体制和机构编制等问题的意见》（粤机编办〔2001〕387号）规定：国家级自然保护区（含拟建，下同）原则上由省行政主管部门直接管理；省级自然保护区原则上由省与市、县共管，以市、县管理为主；市级、县级自然保护区由市、县管理，业务上接受上级行政主管部门指导；鼎湖山自然保护区仍由中国科学院华南植物研究所管理。《广东省社会性群众性自然保护小区暂行规定》第六条规定：经批准建立的自然保护小区，由建立的单位负责管理，命名挂牌，确定面积，在四至范围竖立标桩，配备专职或兼职管理人员。据此，结合行政管理体制改革，《办法》第九条对我省自然保护区和自然保护小区的管理体制进行了规定。

（四）关于划入保护区的自然资源权利人权益保障。我省森林、湿地和陆生野生动物类型自然保护区林地权属关系复杂，大部分林地、林木为农村集体所有，有的还是责任山、自留山，社区居民对其依赖程度较高。早期成立自然保护区时签订的管护协议不规范，缺乏约束力，已经有一些林地所有者提出行政复议，不愿继续签订新的管护协议，出现了山林纠纷。同时，全省自然保护区仍有相当部分林地未列入生态公益林；已列入生态公益林的林地林木，其补偿标准大多低于周边山地租地价格，林农参与自然保护区建设的积极性不高，有的甚至出现抵触情绪，要求将其林地划出自然保护区。随着经济社会发展和农民群众物权意识的提升，自然保护区管护难度越来越大。为有效处理上述历史遗留问题和矛盾，《办法》第十条对划入保护区的自然资源权利人权益保障进行了规定，第十六条对保护区内林木更新改造和赎买进行了规定，第十九条对处理保护区内原有居民生产生活与保护的关系以及生态补偿问题进行了规定。
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