附件：

广东省林业厅2016年度行政许可实施
和监督管理情况报告

按照《广东省行政许可监督管理条例》规定和有关要求，现将我单位2016年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）深化行政审批改革任务落实情况。
一是积极转变政府职能，进一步精简行政许可事项。我厅2016年初实施的行政许可事项为27项（含子项39项），本年度内，我厅贯彻落实国务院和省政府部署的行政审批改革任务，按照《广东省人民政府关于取消170项行政审批事项的决定》（粤府〔2016〕105号）规定，进一步取消行政许可事项（或子项）8项，分别为：对国家林业局松材线虫病疫木加工板材定点加工企业审批的初审；对国家林业局普及型国外引种试种苗圃资格认定的初审；林木种子（苗木）进口初审；对国家林业局负责的引进陆生野生动物外来物种种类及数量审批初审；对国家林业局负责的出售、收购、利用国家一级保护陆生野生动物或其产品审批初审；对国家林业局负责的向境外提供或从境外引进林木种质资源审批初审；外国人进入林业系统自然保护区审批；外国人对国家重点保护野生植物进行野外考察审批。取消事项占我厅全部行政许可事项的20.5%。我厅全部取消落实到位，并在网上办事大厅删除了相应的事项，正在组织制定有关后续监管办法。
二是大力推进行政许可标准化工作，并及时动态调整有关事项。我厅认真贯彻省政府统一部署，在省编办指导下大力推进行政许可标准化工作，有关事项均按时完成录入工作并提交审核。同时，我厅根据法律法规的调整和改革要求，及时动态更新行政许可事项标准。2016年度根据新《种子法》和新的《林木种子生产经营许可证管理办法》（国家林业局令第40号）及时向省编办申请变更行政许可通用目录名称，将原来的“主要林木种子生产许可”和“主要林木经营许可”合并成“从事主要林木良种的林木种子生产经营许可证核发”，按新《种子法》要求，增设“实行选育生产经营相结合的林木种子生产经营许可”（原由国家林业局审批，新《种子法》下放到省级审批），将原“种子公司和从事种子进出口公司的经营审核”修改为“从事种子进出口业务的种子生产经营许可证审核”（原审核事项包括“实行选育生产经营相结合的林木种子生产经营许可审核”和“从事种子进出口业务的种子公司经营许可审核”），并及时完成了相关事项的标准录入。
三是及时调整完善权责清单。按照省政府办公厅《关于开展调整完善省直部门权责清单工作的通知》（粤办函〔2016〕481号）要求和规定的时限，认真对照《关于公布省直部门权责清单（第二批）》（粤府〔2015〕24号）中的省林业厅权责清单内容，开展权责清单调整完善工作。其中增减了原清单中相关职权事项，调整了部分事项名称、实施依据等要素，增加了行政职权对应的责任事项、问责依据、监督方式等。同时认真组织和指导了依法承担行政职能的直属事业单位编制了权责清单，制作了职能清理整合和机构调整详细表。调整完善后的权责清单已于2017年1月由省政府统一向社会公布。
（二）政务服务改革任务落实和方式创新情况
一是清理规范行政审批中介服务事项，按照《广东省人民政府关于第二批清理规范68项省政府部门行政审批中介服务事项的决定》（粤府〔2016〕55号）要求，对与我厅有关的2项中介服务事项（拟建机构或设施对自然保护区自然资源、自然生态系统和主要保护对象影响评价；建设项目使用林地可行性报告或林地现状调查表编制）进行清理规范，在相应行政许可审批指南中删除了要求申请人必须委托有资质的中介机构提供服务的规定，清理规范事项全部落实到位。
二是大力推行一门式一网式办理方式。27项（含子项39项）行政许可事项全部进驻省网上办事大厅统一申办受理平台并统一身份认证，依托省网上办事大厅主厅平台和公共审批平台办理，实现网上全流程办理率为100%。
三是进一步创新服务制度和优化办理流程。自省政府开展建设网上办事大厅以来，我厅积极建设网上办事大厅，依托省网上办事大厅平台，实行“信任在先、审核在后”的网上办理模式，办理进度可全流程网上跟踪、查询和全过程电子监察。 2016年我厅继续积极建设网上办事大厅，又有19项行政许可事项不需申请人再提交纸质材料，切实提高了办事服务的效率。
（三）行政审批事项实施情况。
2016年，我厅行政许可事项申请量2354件，全部办结。在网上受理行政许可申请2316件，全部办结，网上办结率为98.39%。全部行政许可事项办事指南和许可决定信息均在在省网上办事大厅网站和我厅门户网站对社会公开公示，方便行政相对人查询和社会监督。由于实现了行政许可事项全部进驻省网上办事大厅统一申办受理平台，并依托省网上办事大厅公共审批平台实现网上办理，保证了服务对象到现场跑动次数均不超过1次。
（四）公正公平和满意度情况。
目前，我厅建设有实体办证大厅和网上办事大厅，实体大厅设置综合受理窗口，由省林业政务服务中心统一接受咨询导办、受理、转办和送达工作，配备专职工作人员，并与省网上办事大厅平台和公共审批平台融为一体，实现网上网下统一受理，各业务处室后台分类审批、统一窗口出件的服务模式，工作人员坚守岗位、热情为企业和群众申请人优质服务，2016年度未收到申请人对服务不满意的投诉。根据广东省行政效能投诉处理系统统计，2016年我厅共收到13宗效能投诉件，其中2宗涉及我厅，均已办结且查证不实。
二、存在问题和改进措施
2016年我厅行政审批和政务服务效能工作虽然取得了一定的成绩，但还存在一些问题，主要是：取消事项的后续监管力度有待加强，未能在年度内及时制定本年度取消行政许可事项的后续监管办法；未建立数据信息共享机制，省网上办事大厅与国家林业局行政许可审批系统尚无法实现数据对接等。
针对存在问题，我厅将采取有效措施，认真加以改进：一是进一步加强行政许可事中事后监管，按照“双随机一公开”要求制定监管办法，强化监督检查，确保监管工作依法规范有序进行；构建工作制度，提高政务效能，进一步优化各项行政许可内部审批流程，杜绝超时限办理的情形发生。二是加强网上办事大厅建设，争取协调省网上办事大厅对接国家林业局行政许可审批系统，增强便民效能。
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