
粤林规〔2017〕号
广东省林业厅关于进一步加强野生植物

保护管理工作的通知（征求意见稿）
各地级以上市林业主管部门，顺德区农业局：
野生植物资源是自然生态系统的重要组成部分，是保障经济社会可持续发展不可缺少的战略资源，对于维护生态平衡和生态安全，改善自然环境，减少自然灾害，建设生态文明具有十分重要的意义。为进一步加强野生植物保护管理，维护广东文明形象，现就进一步加强野生植物保护管理有关工作通知如下：

一、提高认识，高度重视野生植物保护管理工作。保护野生植物资源，维护生态平衡，不仅关系到人类的生存和发展，也是衡量一个国家、一个民族文明进步的重要标志之一。各地要高度重视，加强组织领导，切实把加强野生植物保护管理工作纳入重要议事日程。一是建立资源档案。结合国家和省林业厅组织开展的第二次全国重点保护野生植物资源调查工作，定期组织或委托有关科学研究机构对本行政区域野生植物及其原生地或生境状况进行调查、监测和评估，建立健全国家重点保护野生植物资源档案，并报省林业厅备案；二是以极小种群等重点保护工程推进野生植物资源的普遍保护。积极开展就地保护、近地保护，加快极小种群野生植物拯救保护，加强珍稀濒危物种人工繁育和野外回归，维护和改善国家重点野生植物的原生地，必要时建立繁育基地、种质资源库或者采取迁地保护措施加以保护。三是严格履行职责，严厉打击违法行为。各地要落实工作责任，采取有效措施，加强监管，制止各种破坏野生植物资源的行为。一旦发现破坏国家重点保护野生植物资源的违法行为，严格依法处理。

二、加强监管，切实履行野生植物保护责任。各地要根据本行政区域国家重点保护野生植物资源档案，切实加强资源的监测和保护。一是加强与环境保护部门的沟通联系，确保国家重点保护野生植物不因重大工程建设失去保护。根据《野生植物保护条例》第十三条的规定，建设项目对国家和地方重点保护野生植物的生长环境产生不利影响的，建设单位应当提交环境影响报告书；环境保护部门在审批环境影响报告书时，应当征求野生植物行政主管部门的意见。因项目建设确需采集（含移植、采伐）国家重点保护野生植物的，建设单位须提交工程立项文件及工程实施相关背景资料、移植原因、移植方案及移植后管理措施说明，依法办理《国家重点保护野生植物采集证》；采伐（采挖）国家重点保护野生树木的，必须依法办理林木采伐许可证，实行采伐限额管理。二是加强采集国家重点保护野生植物活动的管理和监督检查。对申请办理《国家重点保护野生植物采集证》（以下简称“《采集证》”）的，经采集地县级林业行政主管部门对其采集申请签署意见后，报省林业厅或其授权的机构审批、核发《采集证》；采集自然保护区（核心区除外，不含移植和采伐）、森林公园、湿地公园、城市园林或风景名胜区内的国家重点保护野生植物的，须先征得采集地自然保护区、森林公园、湿地公园、城市园林或风景名胜区管理机构同意。三是加强采集活动的现场监督查验。采集地县级林业行政主管部门要按照采集证的规定（包括采集地点、种类、数量和采集期限）对采集活动进行现场监督、查验，并将查验结果及时报告原批准机关。
三、加强培训，规范野生植物鉴定工作。野生植物是指原生地天然生长的珍贵植物和原生地天然生长并具有重要经济、科学研究、文化价值的濒危、稀有植物。起源于人工栽培或种植的，不属于国家保护的野生植物范畴。为进一步规范我省野生植物物种鉴定，及时为执法部门提供科学依据，各地须按以下要求开展鉴定工作：一是规范鉴定资格、报告样式和程序。省林业厅指定指定华南植物鉴定中心（中国科学院华南植物园）和广东省质量监督林产品检验站（广东省林业科学研究院）为我省野生植物物种和木材鉴定机构，负责全省有关野生植物物种和木材的鉴定工作；指定地级以上市林业行政主管部门负责本行政区域内查获野生植物物种的鉴定工作；鉴定报告使用统一的样式；鉴定机构和人员必须严格按照国家有关技术规范或标准开展鉴定工作，鉴定必须由2名或2名以上具备相关专业中级以上职称的鉴定人员进行鉴定，并在鉴定报告上签名。二是加强宣传教育工作。结合每年3月3日“世界野生动植物日”、3月20日“鸟节”、20-26日“爱鸟周”和11月“野生动物宣传月”等重点宣传时期，加大宣传力度，组织开展形式多样、群众喜闻乐见的保护野生植物宣传活动，提高全民保护野生植物意识和法制观念；要定期组织业务培训，加强对林业专业人员的专业知识和技能培训，加强对从事野生植物鉴定业务机构和人员的监督、指导。

本通知自2017年 月 日起施行，有效期至2022年 月 日。《广东省林业局关于野生植物物种鉴定有关问题的通知》（粤林函〔2007〕565号）同时废止。
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关于《广东省林业厅关于进一步加强野生植物

保护管理工作的通知（征求意见稿）》

的起草说明
    我单位拟定了规范性文件《广东省林业厅关于进一步加强野生植物保护管理工作的通知（征求意见稿）》。根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）有关要求，就文件制定有关事宜作说明如下：

一、文件的制定背景说明

自1997年1月1日《野生植物保护条例》施行以来，我厅严格依照法定职责，开展野生植物资源的保护、监测、监管、宣传教育等工作。特别是党的十八大做出“大力推进生态文明建设”的战略决策，对林业生态建设特别是野生动植物保护提出了新的和更高的要求。我省各级林业部门认真贯彻落实党的十八大关于生态文明建设的战略目标和省委省政府关于全面推进新一轮绿化广东大行动的决定，紧紧围绕广东“三个定位、两个率先”的总目标，大力推进珍稀濒危野生植物保护，积极推动迁地拯救，加快苏铁人工回归，不断扩大原生地保护面积，广泛开展宣传交流，珍稀濒危野生植物得到有效保护。结合当前我省野生植物保护管理现状，为切实加强我省野生植物保护管理，维护广东文明形象，有必要要求各地进一步加强野生植物保护管理工作，特别是建立健全国家重点保护野生植物资源档案，规范国家重点保护野生植物的监督管理、采集、鉴定等工作，达到促进野生植物资源保护、恢复和可持续发展的目的。
    二、法律法规政策依据
（一）《中华人民共和国行政许可法》
（二）《中华人民共和国野生植物保护条例》

（三）《广东省森林公园管理条例》

（四）《广东省湿地保护条例》

（五）《广东省森林和陆生野生动物类型自然保护区管理办法》（粤府令第233号）
（六）《国家林业局关于采集国家重点保护野生植物有关问题的通知》（林护发〔2013〕224号）
三、文件的制定程序说明

进一步加强野生植物保护管理工作既是当前开展生态文明建设的需要，也是我省全面推进新一轮绿化广东大行动的需要。由于当前《野生植物保护条例》在实际工作中，缺乏可操作性，我省各级林业行政主管部门就如何做好野生植物保护工作存在很多疑问。因此，为切实做好野生植物保护管理工作，推进国家重点保护野生植物资源档案的建立，大力推进珍稀濒危野生植物保护，积极推动迁地拯救，规范野生植物采集、鉴定等工作，我们起草了关于进一步加强野生植物保护管理工作的通知。将通过正式发函征求全省林业系统、省高级人民法院、省人民检察院、省编办、环保厅，以及通过省林业厅公众网公开征求公众意见等方式征求关于开展我省野生植物保护管理工作的主要内容，同时计划在全省保护管理工作会议上进行充分讨论、征求各方意见，并经法制部门合法性审查，按照规范性文件要求起草和完善文件。
四、主要内容说明

拟定的规范性文件主要包括四部分内容：一是明确了野生植物保护管理的主要工作内容，包括野生植物野外资源的调查、监测和评估，建立资源档案，开展就地保护、近地保护、迁地保护、人工繁育和野外回归以及制止各种破坏野生植物资源的行为；二是加强监管的主要工作内容，包括加强与环境保护部门的沟通联系，确保国家重点保护野生植物不因工程建设失去保护以及加强采集国家重点保护野生植物活动的管理和监督检查；三是规范全省及各地野生植物物种鉴定资格、报告样式和程序，加强野生植物保护的宣传教育和监督、指导。

关于建立国家重点保护野生植物资源档案的说明。各地建立国家重点保护野生植物资源档案是科学开展就地保护、近地保护、迁地保护、人工繁育和野外回归以及制止各种破坏野生植物资源的行为等措施的重要基础和数据支撑。根据《野生植物保护条例》第十五条的规定，野生植物行政主管部门应当定期组织国家重点保护野生植物和地方重点保护野生植物资源调查，建立资源档案。
关于因重大工程项目建设需要采集、移植国家重点保护野生植物管理的说明。建设项目涉及国家重点保护野生植物的，需要征求林业部门意见，主要根据《野生植物保护条例》第十三条的规定，建设项目对国家和地方重点保护野生植物的生长环境产生不利影响的，建设单位应当提交环境影响报告书；环境保护部门在审批环境影响报告书时，应当征求野生植物行政主管部门的意见。
关于野生植物采集管理的说明。一是采集管理主要依据《野生植物保护条例》第十六条的规定和《国家林业局关于采集国家重点保护野生植物有关问题的通知》（林护发〔2013〕224号）。二是关于需要征求相关自然保护区域管理机构意见。涉及采集自然保护区等自然保护区域范围内的国家重点保护野生植物的，须先征得采集地自然保护区等自然保护区域机构同意主要依据《野生植物保护条例》第十六条第三款、《广东省森林公园管理条例》第三十条、《广东省森林和陆生野生动物类型自然保护区管理办法（粤府令第233号）》第十八条。由于国家重点保护野生植物的原生地主要分布于自然保护区、森林公园、湿地公园、城市园林或风景名胜区内，考虑到目前保护管理实际，涉及在湿地公园采集国家重点保护野生植物的，我们增加了须先征求湿地公园管理机构的意见。同时，《广东省湿地保护条例》的修订工作已列入今年省人大预备修订计划，在修订相关条款中计划增加有关国家重点保护野生植物采集的内容。
关于指定鉴定人员、鉴定机构和鉴定报告样式的说明。一是执法鉴定的需要。近年来，各地各部门认真贯彻执行《森林法》及其实施条例、《野生植物保护条例》和《濒危野生动植物进出口管理条例》，随着执法力度的不断加强，各有关执法部门查获的野生植物及其制品逐年增加。由于野生植物及其制品的鉴定是一项专业性和技术性很强的工作，海关、公安等执法部门在办理涉及野生植物案件时，普遍反映物种鉴定难，一些案件无法及时处理。同时，一些地方和部门出具的鉴定证明不规范，鉴定人员资格不统一。因此，有必要统一和规范我省的野生植物物种鉴定工作，及时为执法部门提供科学依据。二是为落实《粤澳合作框架协议》内容，建立粤澳环境绿化及濒危动植物鉴别方面的交流合作机制，广东省林业厅和澳门民政总署就共同推进粤澳濒危动植物鉴别交流合作签署协议，指定华南植物鉴定中心（中国科学院华南植物园）和广东省质量监督林产品检验站（广东省林业科学研究院）负责野生植物物种和木材的鉴定工作。三是参照《广东省野生动物保护管理条例》第六条规定“野生动物种类鉴定由地级以上市保护野生动物行政主管部门或者省保护野生动物行政主管部门指定的单位负责”的做法，确定野生植物鉴定机构和部门。
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