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国家林业局关于开展林业安全生产大检查的通知
各省、自治区、直辖市林业厅（局）,内蒙古、吉林、龙江、大兴安岭、长白山森工（林业）集团公司,新疆生产建设兵团林业局,国家林业局各司局、各直属单位：

为进一步加强林业安全生产工作，严格落实各项安全防范责任和措施，有效防范重特大林业生产安全事故发生，为党的十九大胜利召开营造稳定的安全生产环境，按照国务院安全生产委员会的统一部署，我局决定于2017年7月至10月，在林业行业集中开展安全生产大检查。现将有关事项通知如下：

一、总体要求

认真贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署和习近平总书记、李克强总理重要指示批示精神，进一步强化林业安全生产责任，以防范重特大林业生产安全事故为重点，全面彻底排查、摸清林业安全生产隐患和薄弱环节，落实整改责任，健全完善各项林业安全生产制度，不断提高林业系统安全生产水平，为加快推进林业现代化营造良好环境。

二、检查范围

本次林业安全生产大检查的范围包括：林业行业生产经营单位和人员密集场所。重点检查国有林区、国有林场、林业自然保护区、森林公园、沙漠公园、湿地公园等生产经营单位，以及林区内人员密集场所、易燃易爆单位、道路交通、建筑施工、危险化学品、非煤矿山、消防等领域。

三、检查内容

（一）贯彻落实《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》和中央领导同志系列重要指示批示精神以及我局关于林业安全生产工作部署情况。

（二）安全生产责任制落实情况，包括各级林业主管部门林业安全生产管理责任落实情况、林业生产经营单位安全生产主体责任落实情况。

（三）林业安全生产管理制度建立和执行情况，特别是林业安全生产法规、林业安全生产标准、林业生产安全事故调查处理等制度建设和执行情况。 

（四）林业安全生产隐患排查治理情况，重点是事故隐患排查治理制度建设情况，隐患自查自改自报情况，近年来接受有关部门监管执法和安全巡查、检查、督查、明查暗访时发现的问题与隐患整改落实情况，汛期安全防范和隐患整改落实情况。

（五）应急组织体系建设情况，包括林业生产安全事故应急预案制定情况、应急队伍建设情况、应急物资储备情况、应急演练情况、人员应急培训情况等。

四、工作安排

从2017年7月至10月，集中4个月时间开展林业安全生产大检查，分3个阶段进行。

（一）制定方案，自查自改阶段（7月）。各省级林业主管部门结合本地区实际，国家林业局各司局、各直属单位按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，制定具体实施方案，明确检查的主要任务、重点内容和工作要求，进行动员部署，开展自查自改。林业生产经营单位全面排查安全风险点和隐患，制定风险防控措施，建立安全隐患清单和整改清单，落实安全隐患整改责任、措施、资金、时限、预案，彻底整改隐患。隐患清单和整改落实情况在单位内部公布，并报送当地安全监管部门和上一级林业主管部门。各省级林业主管部门，国家林业局各司局、各直属单位于7月25日前将检查实施方案及动员部署情况报国家林业局安全生产办公室。

（二）深入检查，集中整治阶段（8月初至8月底）。各省级林业主管部门，国家林业局各司局、各直属单位在林业生产经营单位自查自改的基础上，组织检查组深入林业生产经营单位进行检查。对检查发现的每一项事故隐患和问题，必须现场依法提出处理意见。对存在重大隐患的，要依法停产整顿，复产必须经过验收。对典型案例要进行通报并向社会公布，加强警示教育。各省级林业主管部门，国家林业局各司局、各直属单位于8月30前将开展检查情况和集中整治等情况报送国家林业局安全生产办公室。

（三）实地督查，巩固提高阶段（9月初至10月）。各省级林业主管部门，国家林业局各司局、各直属单位要采取突击检查、明查暗访、随机抽查、回头检查、交叉检查等多种方式，深入实地开展督查。对督查中发现的重大隐患，要挂牌督办，一盯到底。对停产整顿的林业生产经营单位，要进行跟踪复查。各地各单位要及时分析检查工作中存在的突出问题，制定并落实整改措施，于9月30日前报送国家林业局安全生产办公室，于10月30日前将大检查总结报告报送国家林业局安全生产办公室。

四、工作要求
（一）加强组织领导。各省级林业主管部门，国家林业局各司局、各直属单位要成立由主要负责同志为组长的大检查领导小组，明确责任，细化措施，狠抓落实。内蒙古、吉林、龙江、大兴安岭、长白山森工（林业）集团公司主要负责人要切实履行安全生产第一责任人的责任，认真组织开展自查自改。

（二）强化宣传发动。要充分利用各种媒体，采取各种方式，对林业安全生产大检查进行广泛宣传发动，营造浓厚舆论氛围。要充分挥群众和舆论监督作用，建立举报奖励机制，鼓励林业生产经营单位职工和社会群众举报各类事故隐患和违法违规行为。

（三）构建长效机制。要把开展林业安全生产大检查与抓好林业安全生产日常工作有机结合起来，将大检查过程中形成的好经验、好做法及时总结提炼为规章制度。要将安全生产检查贯穿于日常安全管理工作中，督促林业生产经营单位建立横向到边、纵向到底、不留死角的隐患排查治理制度，建立健全自我约束、持续改进的内生机制。

（四）严肃追责问责。各省级林业主管部门，国家林业局各司局、各直属单位主要负责同志是本地区、本业务主管领域安全生产大检查第一责任人。对大检查过程中检查责任不落实、组织不得力的，自查自改不认真、隐患整治不彻底的，将按照有关规定严肃追究责任。对因责任和措施落实不到位导致发生重特大林业生产安全事故的，严格实行安全生产“一票否决”。

特此通知。


国家林业局

2017年7月13日

　
	抄送：国务院安全生产委员会。
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