关于制定《广东省生态公益林更新改造管理

办法（征求意见稿）》的说明

一、制定《办法》的必要性

我省正在扎实推进新一轮绿化广东大行动和生态文明建设，组织实施森林碳汇重点生态工程、生态景观林带、珠三角国家森林城市群建设、雷州半岛生态修复等一系列林业生态工程的建设，涉及需要更新改造采伐的公益林面积大,工程建设时间短，特别是松材线虫病、薇甘菊等重大林业有害生物防治季节性非常强，稍有延误难以有效控制。同时，《广东省森林碳汇二期工程建设规划（2016-2020年）》到2020年完成500.24万亩的森林碳汇二期工程建设，其中：人工造林66.98万亩、补植套种173.40万亩、更新改造159.74万亩、封山育林100.11万亩,建设任务大部分落在公益林范围内。但现行政策法律规定“禁止采伐生态公益林。确因国家重点建设项目、林木更新改造或卫生间伐需要采伐的，须经省林业行政部门或其授权单位批准”，具体行政许可条件和要求不明确。据统计，当前我省省级以上公益林面积已达7212.42万亩，占全省林业用地面积的44.03%。近年来为提高公益林功能等级，提高公益林质量，调整树种结构，维护林区社会秩序，应对自然灾害，林业科学研究，防治森林病虫害等申请进行更新改造的要求日益增多，特别是公益林中桉树纯林退出改种乡土阔叶树的任务量大。同时，海光副省长在《关于分解下达我省“十三五”期间年森林采伐限额的请示》上批示要求我厅尽快制定生态公益林采伐管理规定。

因此，为进一步规范完善我省公益林行政许可事项，落实省领导重要批示精神“多种树、少砍树、严管护”，加快我省林业生态建设，有必要制定公益林更新改造的具体管理办法，进一步明确省级以上公益林更新改造的条件和具体要求。

二、法律法规政策依据

（一）《中华人民共和国森林法》（2009年修改）第二十四条、第三十一条。

（二）《广东省森林保护管理条例》（1997年修改）第七条。
（三）《广东省生态公益林建设管理和效益补偿办法》（1998年粤府令第48号）第十八条、第十九条。

（四）《广东省森林和陆生野生动物类型自然保护区管理办法》（2017年省府令第233号）第十五条、第十六条。

（五）《国家级公益林管理办法》（林资发〔2017〕34号）第十二条、第十三条、第十四条的规定
三、主要内容说明
（一）关于公益林的范围。根据《中华人民共和国森林法》《广东省森林保护管理条例》和《广东省生态公益林建设管理和效益补偿办法》的规定，《办法》规定的公益林是指按国家和省的标准划定并给予补偿的公益林；市、县划定的公益林因国家和省未给予补偿，无法对其采伐进行限制性规定，由市、县按商品林的规定进行管理，市、县如对其进行了补偿，需对其采伐进行限制性规定的，由市、县予以规定，不纳入《办法》调整范围。

（二）关于公益林更新改造采伐的条件。《办法》第六条第一款明确公益林更新改造分为：更新、抚育、疏残林改造、低效纯松林改造、桉树林改造、救灾复产林改造、自然保护区林分改造提升和其他改造八种情形，主要依据《广东省森林保护管理条例》第七条和《广东省生态公益林建设管理和效益补偿办法》第十九条、第二十一条，《森林抚育规程》、《广东省森林和陆生野生动物类型自然保护区管理办法》（2017年省府令第233号）第十五条、第十六条等的规定进行细化。《办法》第六条第二款规定，工程建设征占用林地（含临时使用林地）、修建防火通道、开设森林防火隔离带等特殊原因，已办理林地使用或者规划审批手续的，按商品林规定进行采伐审批。主要是因为工程建设征占用林地（含临时使用林地），林地已转化为建设用地或者其他林业用地，故不按公益林进行管理。

（三）关于公益林采伐限额由省统一管理。《办法》第九条规定，公益林采伐限额由省统一管理。依据：一是《广东省森林保护管理条例》、《广东省林业厅权责清单》（2015年版）已明公益林采伐由省林业主管部门审批，因此需结合审批统一使用采伐限额。二是统一使用全省公益林限额，有利于统筹解决不可预见的采伐需求，经请示国家林业局资源司同意我省统筹使用公益林限额，不再分解下达到各编限单位。三是贯彻落实省委、省政府新一轮绿化广东大行动，我省正在积极开展森林碳汇、生态景观林带、森林进城围城、创建国家森林城市等重点生态工程建设项目，由于一些地方因为森林资源禀赋不均，导致编制的年森林采伐限额不足，特别是珠三角地区目前生态工程项目建设更加需要全省集中统筹使用公益林限额。四是有利于严控公益林森林资源消耗。据统计，“十二五”期间，我厅批准更新改造生态公益林年均消耗蓄积量为18万立方米，只占国家批准限额的10.5%。五是《办法》规定市、县级等其他公益林不纳入国务院批准我省的公益林限额，主要原因是“十三五”期间公益林年森林采伐限额编制的数据源只来自于省级和国家级公益林，不包括市、县级等其他公益林，即市、县级等其他公益林限额编制过程中已经纳入商品林限额管理。

（四）关于省统筹的公益林限额可统筹解决灾害林木采伐限额的不足。《办法》第十一条规定，省统筹的公益林限额可统筹解决灾害林木采伐限额的不足。依据是国家林业局《关于采伐清理灾害木使用采伐限额问题的复函》（资用函〔2016〕55号）规定，因自然灾害确需对林木进行采伐清理时，可统筹使用其采伐限额不受分项限额控制。

（五）关于依法占用征收的公益林地需采伐林木不纳入限额管理。《办法》中第十二条规定，依法批准占用征收的公益林地需采伐林木，办理林木采伐许可证不纳入限额管理，其依据是《国家林业局关于切实加强“十三五”期间年森林采伐限额管理的通知》（林资发〔2016〕24号）第三点。

（六）关于公益林更新改造造林资金来源。《办法》第十六条规定，公益林更新改造必须纳入林业重点工程项目的建设范围，目前我省公益林造林已统一由政府投资进行。

